

KIADÓHIVATAL:

Szikes Antalkönyvnyomdája, hova az előfizetés pénzek, hirdetések és minden a kiadóhivatal érdeklő közlemények küldendők.

„Nyitott ér”-ben egy sor közlési díja 10 kr. Hirdetések jutányos áron vétetnek fel.

SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR

Egész évre 5 frt. —
Félévre . . . 2 frt 50 kr
Negyedévre 1 frt 25 kr

SZERKESZTŐSÉG.

Beliczey-ut, 15. szám
hova a lap szerelmi részét illető közlemények küldendők.

Kéziratok nem adtnak vissza

Politika s társadalmi szakadás.

Ha valaki azon tévedésben élne, hogy az a conservatív áramlat, melyről oly sokan regélni tudnak, a társadalom jelen közhangulatának valódi kifejezése, annak csak körül kell tekinteni, egy keveset néznie, micsoda változásokon megy keresztül életmódunk, szokásunk, gondolkodásunk egész szövvénye, hogy meggyőződjk, miszerint a mértéket tartó haladásban kell látnunk egyedül a társadalmat megmentő, veszélyes szakadásoktól megóvó hatalmat.

Igazságos ítélet mellett be kell látnunk, hogy Magyarországon mai nap sokkal több ember dolgozik és vagyonosodik, mint régebben. Elszoktunk attól, hogy rózsás színben lássunk mindent s mint valami eldorádóban, gondtalanul éljünk egy napról a másra. A gazdálkodási, tőkegyűjtési igyekezet és kereseti ágakért folytatott harc szorosán össze vannak kötve. S nem tanácsos, hogy az anyagi haladás kérdéseibe ezektől idegen elemeket, régi babonát, vagy magasabb szellemi érdekeket is vegyítsünk, mert az csak ront és sohasem használ, ezek pedig elvesztik nyibusukat, mi nagyrésztben megfosztja őket társadalom alakító erejüktől.

Az emberi munka minden körének megvannak bennrejlő törvényei: azok irányozzák egyedül gazdasági fejlődésünk egyes mozzanatait.

Társadalmi ellentétek mindig lesznek; azok között hányódva, a magas és alacsony, a távol és közel, az erő és gyöngeség, a viszály és béke végletei által vonzva, visszataszítva, váltságok jelezte úton halad az emberiség előbbre. Általános igazság, melynek nyomait, mint a

test legkisebb részében az erek szárait, fel lehet találni, a kis falutól a virágzó fővárosig minden emberi telepen.

S az nem baj, ha vannak válaszfalak a kisebb társadalmi osztályok, csoportok között. A kommunismus mondják, nonsens. A földbirtoknak is megvan a mesgyéje, sőt ezáltal lesz birtokká s e minőségével függ össze termő erejének kihasználása s jelentősége az ember haladására nézve.

Társadalmi csoportokban is megkülönböztetett szellem kap lábra, a szokások és életmód bizonyos formái válnak uralkodókká, a nézetek meghatározott összege emelkedik vezéreszmék fokára. Eredeti fejlődésnek folyamata, szellemi értékkel felruházása annak, a mi az előtt csak nyers anyag volt, mint mikor egy idomtalan fahasábból ügyes szerszám készül.

De már azt nem nézhetjük közönyösen, hogy nagy társadalmi osztályok között a válaszfalak mint magasabbra emeltettek s emelgetnek, ha harci riadóval a küzdelmet erőszakos háborúvá fajulni ösztönzik. Az egyensúlynak nem szabad megbillennie. Kis válságok fokozzák a szervezet ellenállási erejét, edzik azt, fokozzák az életerőt; de a nagyok sokkal többször rontanak, mintsem használnak, sokkal merészebb kockázattal járnak, beláthatlan bonyodalmakat és veszélyeket rejtenek méhükben, mint a hazárdjáték. Van ezekre szükség Magyarországon, mikor sok százados bajaiból felépülő félben van, mikor társadalmi, gazdasága ujja alakul? A conservatív és radikális irány egyaránt merész játékot üz.

A magánérinkezésnek, a társas összejövetelnek, bárminemű is legyen, zsinórmértéke, utóvégre is csak egy lehet, hogy t. i. az ember, mint ember, tehát szellemi és egyéb tu-

lajdonságainak összegében ítéltessek meg, hogy vajjon társaságunknak megfelelő-e? Az igazság és az emberi boldogság durva megsértése, ha e szempont mellőztetik. Ez ép úgy ellenkezik a mai kor felszabadított gondolkodásával, mintha másban csak a foglalkozást, vagy csak a mulatság ellen vagy azon nemére való hajlandóságot tartván megbecsülésre méltónak, azt elég oknak találnók a vele való benső közlekedésre. Ez semmi sem volna más, mint a társadalmi gyümölcsöző viszonyhatások lehetőségének is megsemmisítése, tévelygés, mely szerint a korcsmai asztaltársaság, a politikai vagy vallásfelekezeti conventiculum lenne a társas érintkezés ideálja. A nyilvánosságban van nevelő erő, de csak addig, a míg a magán életet is nem absorbeálja, mert ha igen, akkor bekövetkezik a különböző elemek közt a surlódás, a magán szempontok uralma háttérbe szorítja a közérdeket és a harc folyama egy áldatlan zűrzavar.

GYURCSOVEC GUSZTÁV.

Békésmege tanügye az 1891. évben.

A tankötelesek számának szabatos meghatározásától függően a helyes iskoláztatás kérdéseinek megítélhetése és megállapíthatása, a mult évben is úgy, mint mindenkor a népszámlálás adataiból, s az az óta előfordult szaporulat számaiból az ösmert statisztikai viszonyok alapján megállapított a tankötelesek száma, s ez által biztos alapja vettett meg a tanügyi kérdések helyes megítélésének és az e téren elért haladás felismerhetőségének.

A mult év tankötelesei számának megállapítására az 1890. évi népszámlálás adatai szolgáltatnak alapul. Míg az egész országban a tankötelesek a lakosságnak 18. 36%-át teszik, addig a jelzett alapon Békés vármegyében e szám 19. 5%-ot tesz ki.

Ehhez képest a lefolyt évben vármegyénkben a tankötelesek száma 50384. volt; azonban tényleg csak

TÁRZA.

VENDÉGEIM.

Itt vagyok hát újra, a városi zajban,
Bizony most is minden csak a régi abban
Kis szobám zugjában ott ül tavaly óta
Fehér keresztjével a szerencse pókja;
Ez a tintafolt is, még azót a itt van,
Mikor szeretőmnek legelőször írtam.
Jól ismert vendégek kopogtatnak nálam,
Mégint csak megférék veük egy szobában:
Két mostoha testvér jön el vendégségbe,
Kicsiny hajlékomba több aligha férne.
„Nyomor” névre hallgat az egyik, a másik
E szóra, hogy „Vigság” jól figyelni látszik.
Kopogtatnak épen. Való e vagy álom?
Mintha nem is kettő jőne, hanem három.
Tudom már: Nyomor úr bemutatás végett
Hoz egy nem szivesen fogadott vendéget.
Ez a nemtelenség ritkítja a párját:
A régi vigságot, még utóbb kizárják,
És ennek legnagyobb gonosz ellenségét,
A rideg „Bánatot” lakomba csempésznék,
Nem tűröm sehogyse: Kezembem a lantom,
A hivatlanokat ezzel majd ki hajtom.
Vendégnek maradjon, meg az a két régi,
Csak ezekkel tudok én igazán élni,

S ilyen formán aztán piczike szobámba
A tavalyi cifra nyomorúság járja.

Lantos diák.

Az első pálinkafőző.

— Tolstoj Leo gróf beszéde. —

Oroszból fordította: S á t o r o s.

Minden reggeli nélkül, csak egy darabka kenyérral tarisznyájában, ment ki egy szegény paraszt a szántóföldre. Kiérve leveté kaftánját s azt a kenyérral együtt egy bokor alá helyezte. Kis időre rá az ekétvonó ló kifáradt s a paraszt megéhezett. Kifogá tehát lovát, hogy halál legeljen, ő meg kaftánjához közeledett, hogy magával hozott kenyérrel elköltse. A kaftán ott volt, de a kenyér nem. A szegény paraszt egyre kereste kenyérét, fordította a kaftánt, hol jobbra, hol balra, de a kenyér csak nem volt meg. A paraszt elesdálkozott.

— Furesa! Senkit sem láttam erre jární s a kenyérem mégis hiányzik. . .

A dolog úgy történt t. i., hogy az ördög eldugá a kenyérét, aztán a bokor mögé rejtőzött, hogy meghallja, mint fog a paraszt majd káromkodni, Isten ellen vétkezni. A szegény paraszt sajnálta az igaz, hogy kenyere elveszett de azért vigasztalódott. „No” mondá — „azért nem fogok éhen meghalni, az, ki kenyéremet elvívé, bizonyára éhesebb volt mint én. Vájjék egészségére!”

Aztán a kuthoz ment, hogy legalább igyék. Az italtól felfrissülve, befogá lovát s újra munkához látott.

Az ördög isszonyúan bántódva, hogy a parasztot nem csábithatta bűnre, lement a pokolba az ördögök

fejedelmehez s elmesélte neki, mint vevé el a paraszt kenyérkéjét s a paraszt káromkodás helyett, még azt mondá: egészségére!

Az ördögök fejedelme dühössé lón.

„Ha a paraszt — rikésolt dühében — győzedelmeskedett feletted, csak önmagadat és ügyetlenséget okozhatod. Szép volna, ha még a parasztokkal sem bírnánk. Amondó vagyok, hogy ez nem jól van, ezt így nem hagyhatom. Menj és győzd le a parasztot, ha három év alatt ez nem sikerülend, úgy tud meg, hogy szentelt vizbe mártlak!”

A szentelt víztől való félelmében az ördög sietve újra a földön termett. Soká fontolgatta, mikép kezdje feladatát. Gondolkodott, gondolkodott — nem minden eredmény nélkül. Levette ördögi külsejét munkának öltözött s cselédül szegődött be ahhoz a szegény paraszthoz. Az új cseléd csakhamar megtanítá gazdáját, mint kell a mocsárból is gazdag aratást kihalozni. A szomszédoknál mind elszáradtak a kalászkok, a vetéseket is elpusztították a férgek, csak a szegény paraszt földén virágzott és ragyogott minden teli üdésében. Egész új esztendőig abból élt a paraszt, de azért még dúsan maradt elvetni valója is. A következő nyáron arra tanította meg, mint kell a búzát a hegyre vetni. S csodák-csodája, nagy eszések jöttek s míg a szomszédok vetése mind elrohadt a posványos mocsarakban, addig a szegény parasztnak oly bő termése volt, hogy már azt sem tudta gabenájával mit csináljon.

Most meg arra tanítá a cselédje, mint kell a gabnából pálinkát készíteni s a paraszt — főzött, ivott s adott szomszédjainak is.

Az ördög diésekedve állott fejedelme elé „Megérdemltem” — ugynond — „a kenyérét.”

Az ördögök fejedelme saját szemével akart ado-

45440. tanköteles iratott össze a községi előjáróságok által, mely szám, habár kevesebb is a népszámlálás alapján kiszámítottánál, mégis haladást mutat, mivel ez évben már közel 3 ezerrel több iratott össze mint a megelőző évben. Az 50384. tanköteles közül 6—12 éves korban volt 33606. 13—15 éves korban pedig 16779.

Vallás szerint volt: 11351. rom. cath.; 3 gör. cath.; 1211. gör. keleti; 17859. hely. hitv.; 18363. ág. hitv.; 31 unitarius és 1566. izraelita.

Összehasonlítva a tankötelesek kimutatott számát az előző évvel kitűnik, hogy az a lefolyt évben 264-el emelkedett.

2. Népiskola volt összesen 212. és pedig jelleg szerint: 43 községi, 38 rom. cath., 7 gör. keleti, 48 hely. hitv., 51 ág. hitvall., 16 izraelita, 1 unitarius, 4 magán, 4 egyesületi; fokozat szerint volt 208 elemi és 4 polgári, a nemek szerinti elkülönítést tekintve volt 43 fiú, 48 leány és 121 vegyes iskola.

Tanítási nyelv szerint volt 167 magyar, 2 román, 9 tót, 4 német-magyar, 3 román-magyar, 27 tót-magyar. A megelőző évben volt 225 iskola, a szóban forgó múlt tanévben tehát 13 iskolával lett kevesebb, mely csökkenés úgy állott elő, hogy 8 új iskola létesült, 21 pedig megszűnt. Az újonnan létesült iskolák a következők: 1 Orosházán a polgári iskola, Békésen 2, Gyulán 1, és Orosházán 1, pusztai községi iskola, Szabad-Szt. Tornyan egy pusztai rom. kath., Tóth-Komlóson 1 ág. ev. és Mező-Berényben 1 unitarius. Megszűnt iskolák a következők: Békésen 1, Csabán 13, Csorváson 1, Gyulán 2. Szarvason 2, Öcsödön 1, ezek mind zugiskolák lévén, legnagyobb részét hatóságilag zárták be, s végül megszűnt Békésen a tanyai ev. német iskola, mely a községi tanyai magyar iskola mellett fölöslegessé vált.

Új iskolai épület emeltetett: Gyomán a hely. hitv. egyh. község által, Orosházán egy-egy a község, a rom. cath. egyház és a hely. hitv. hitközség által, Szt. Andráson a rom. kath. hitközség által és végül Vésztőn a hely. hitv. hitközség által, tehát összesen 6.

A tantermek száma 317 volt, 11-el kevesebb mint a megelőző évben. A 212 iskola közül saját házában 188, bérlőházban pedig 24 volt elhelyezve.

3. Iskolába járt 38012, kik közül elemi népiskolába járt, 15,441 fiú, 14,500 leány, összesen 30,031 ismételő iskolába járt (ide értve az iparos és kereskedő tanulókat is.) 4264 fiú, 2943 leány, összesen 7207, polgári iskolába járt 190 fiú és 122 leány összesen 312, középiskolába járt 462 fiú. Vallásuk szerint járt iskolába 8362. rom. cath., 2 gör. kath., 878 gör. keleti, 12627. hely. hitv., 14,788 ágost. hitv., 19 unitarius és 1336. izraelita.

Anya nyelvük szerint járt 27,799 magyar, 995 német, 778 román, 8440 tót.

Százalékban kifejezve átlag a tanköteleseknek 75.44% járt iskolába, tehát 1.94%-kal több, mint a megelőző évben. Külön tekintve a 6—12 és 13—15 éveseket ezek % számai a következők:

A 6—12 éves (mindennapi, elemi, polgári és középiskolai) tényleg járók száma 30,282 vagyis 90.1% (tavaly 91.2%) ami az országos átlagnál (86.51) 3.59% kal jobb.

13—15 éves (ismételő-ipar és középiskolai) tényleg járók száma 7418. vagyis 44.2 százalék a megelőző évben 37.39 százalék ami 6.81 százaléki haladást mutat.

Az iskolázatlanul maradt tankötelesek száma 12,372 mi a tanöteleseknek 24.6 százalékát teszi (tavaly 26.5 százalék) és a mi a megelőző évihez viszonyítva közel 2 száz. (1.9 száz.) javulást tüntet fel.

4. Szorgalomidő. A közoktatási törvény 54 § ában elrendelt legrövidebb szorgalomidőn át (legalább 8 hónapig) iskolába járt 33,140 vagyis 2162-vel több mint a megelőző évben, 8 hónál kevesebb ideig pedig ez évben csak 4872 járt (tavaly 5761) Az elküvetett főnap mulasztások száma volt összesen 193, 400, melyek közül felmentetett 187, 758, pénzbírsággal büntetett 5642 eset.

Az iskolába járók közül a szükséges tankönyvek kel birt 37, 142, nem birt 870.

5. Néptanító volt összesen 317, még pedig községi iskolánál 51, rom. cath. 52, gör. kel. 8, hely. hitv. 88, ág. hitv. 82, unitarius 1, izraelita 26, magán 4, társulati 5. Ezek közül képesítéssel birt 300, nem birt 17. (tavaly még 39)

Rendes tanító volt 300, segéd 17. Férfi volt 292, nő 25. Mind e tanítók birták a magyar nyelvet oktatói képességgel. Egy tanteremre és egy tanítóra a mindennapi iskolákban átlag 94 tanuló esik.

6. Kisdövény intézet 15 van e vármegyében, egygyel több mint a megelőző évben. Ezek között van 6 községi, 6 magán, 1 egyesületi, 2 alapítványi. Ez intézetekbe összesen 1634 gyermek járt. Az oktatás nyelve mindenütt a magyar.

A fentartási költségek összege 9595 ftt. volt, átlag egy óvintézet fentartása 639 fttba került.

Az 1891. évi XV. t. cz. végrehajtása érdekében összeírattva a kisdövényköteles gyermekek, 2 község kivételével mindannyian kellő gondozás és felügyeletben részesülőknek mutaták ki az összeírt 3, 4 és 5 éves kisdövényeket, mi a köztudattal ellenkezően és a törvény üdvös céljainak megfiúsulását is eredményezhetvén: f. évi január hó 11-én 54. le. szám alatt megadván a községeknek a „gondozottság“ helyes értelmezése iránti felvilágosítást, elrendeltük a kisdövények új osztályozását.

Ujdonságok.

— **Uj főrendiházi tagok.** Gróf Bolza József, Gróf Bolza Géza, és Gróf Bolza Pál királyi meghívó levelek kieszközölésére a főrendiház elnöksége felkérte a grófok ülése és szavazati jogukat, az országgyűlés II. dik. ülés szakától kezdve gyakorolhatják.

— **Halálozás.** Pol Dánielt, városunk érdemes és köztiszteltetben álló főjegyzőjét súlyos csapás érte, neje szül. Koren Emilia elhalálozásával. A megboldogult urnó városunk társadalmában mindenki által tisztelve és szeretve, élt s hosszas betegségében is őszinte részvételt birta azoknak, a kik ismerték. Temetése f. hó 23-án ment végbe, nagy számu és előkelő közönség jelenlétében, Nt

Az ördögök fejedelme nem késett le, magasabb tetzésének kifejezést adni.

„Várj még csak egy egy kissé, fenséges uram és parancsolóm“ — mondá örvendezve az ördög — „előbb olyanok voltak, mint a nekivadult farkasok, most olyanok lesznek, mint a disznók.“ S az ördögök fejedelme várt.

A kedves háziúr egyre kínálta vendégeit. A mámor erőt vett rajtuk. S mikor kiléptek és utazára sorban buktak fel. A háziúr lámpával jöve segítségükre szintén közéjük esett arccal a sárba s ott hevertegek egyik a másikon, piszkosan, undorítón, miként a disznók.

Ez még jobban tetszett az ördögök fejedelmének. Azután alantasa felé fordult. „Valóban kitűnő italt találtál ki, a kenyeret megérdemled. De hogyan is csináltad. Bizonyosan kevertél, hozzá báránnyért, mitől olyan szeldek voltak, azután farkas vért, mely fenevadakká tette őket s végül disznóvért, hogy kedveljék a pocsolját.

„Nem, fenséges uram“, — magyarázta az ördög — nem tettem egyebet, mit hogy gazdag termést adtam a parasztnak. Annnyja termett, hogy mindene bőségben volt. Az állati ösztön — tudod — sohasem hiányzik az emberből, csakhogy, nincs tápláléka, ha sovány a koszt; akkor még az utolsó darab kenyérgéjét sem sajnálja. A bőség, a gazdagság az, a mely egyre ösztönzi, egyre őríti őt új, eddig ismeretlen élvezetek és gyönyörök után. Megtanítam tehát a pálinkafőzésre. S a mint ivott, felébredtek benne az állati érzések. A pálinka egész emberiségéből ki tudja vetkőztetni azt, a ki hódol neki“

Az ördögök fejedelme újra megdicsérte ügyes katonáját, ki azóta nagy tisztességek és méltóságok részesevé lön.

Sárkány János evang. lelkész megható beszédében ecsetelte azt a csapást mely gyászba borította az agg apát, az odaadó férjet, a szerető gyermekeket és a nagyszámú rokonokat — kiket a gondviselés erősítsen meg, hogy elviselhesék a pótolhatlan veszteséget. A család következő gyászjelentést adott ki. Özv. Pól Dani mint férj; Pól Emma férj. Czinkotszky Mártonné férjével és gyermekeivel és Pól Ida férj. Mikolaj Istvánné férjével mint gyermekek; Koren István mint atya; Koren, Lujza férj. Sziráczky Jánosné, Koren Pál, Koren Julia férj. Kornuch Adolfné mint testvérek családjakkal együtt az összes rokonság nevében is fájalomtól lesújtott szívvel tudatják a feledhetlen jó hitves, anya, leány, testvér és rokon Pól Dani né szül. Koren Emiliának f. hó 21-én reggel 7 és fél órakor élete 55-ik, boldog házasságának 35-ik évében hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. A boldogult hült tetemei f. hó 23-án d. e. 10 órakor fogtak az ág. h. ev. egyház szertartása szerint az ótetetőbe nyugalomra tételni. Szarvas 1892. febr. 21-én. Áldás é béké legyen emléke felett!

— **Oratio** A helybeli társulat elemi és polgári leányiskola növendékei, szívügyes óvatian részesítették f. hó 27-én az intézet igazgatóját, Morafcsik Géza a főgymnasiun tanárt, neve napja alkalmából, Krausz Francziska IV. osztálybeli növendék, egyszerű, keresetlen szavak kíséretében adta át, a megszerett igazgatónak tanítványai ajándékát, egy díszes láb szőnyeg, a melynek elkészítésében az intézet minden növendékének része volt. Kellemesen lepte meg az igazgatót, tanítványai eme kedves figyelme s beszédében buzdította őket, hogy továbbra is igyekezzenek szorgalmuk és előre haladásuk által nemcsak a tantestület, de szülőik örömét is kivívni.

— **Hangverseny.** Hubay Jenő világhírű hegedűművész folyó évi márczius és április hónapokban hazánkban nagyobb hangverseny körutat végez s márczius 19-én Szarvas is utjába ejti. Habaty, kinek páratlan művészetét egész Európa ismeri, bizonyára örömmel fogja üdvözölni Szarvas is s örömmel fogja megragadni az alkalmat közönségünk, hogy ragyogó hegedűjét hallhassa. A hangverseny, ha az idő enyhe marad az arénában, kedvezőtlen idő esetén a „Bárány“ termében fog megtartatni.

— **Sajtóhibák.** A „Szarvas és Vidéke“ mult heti számában egy valaki nagyot akart ütni a lap bálférfenésén s vagdalokozásai közben szíves volt, a helyi sajtó ama másik médiumáról t. i. lapunkról szintén megemlékezni. De már itt nem talált egyéb újit valót, mint, a benne felelhető sajtóhibákat. S ezt igen természetesenek találjuk is, mert sokkal könnyebb egynémelyeknek, ama bizonyos kákán minden áron csomót keresni, mint azt meg is találni, valamint hiába való erőlködés lesz ám az is, ha úgy akarna valaki diszreditálni egy lapot, hogy csak a sajtó hibákon lovagol, pedig a sajtóhibák az csak olyan, mint a bolondgomba: Sok terem ám belőle mindenfelé.

— **Szarvasi takarékpénztár.** A szarvasi takarékpénztár f. hó 24-én tartotta évi rendes közgyűlést, nagy számu részvényes jelenlétében. Az igazgatóság jelentését, valamint az 1891 évi zárszámlát és mérleget a közgyűlés elfogadta s a felmentvényt megadta. Az üzlet év forgalmi kimutatására vonatkozóan Haviar Dani igazgató, az általa észlelt nélcíményeket írásban beadván az igazgató és a felügyelő bizottsági elnök azonnal és pedig tételenként megadták a felvilágosítást s tudatták a közgyűléssel, hogy mindazon felsorolt nélcímények az igazgatóság határozatai szerint lettek elintézve, mégis indítványozták, hogy mindezek a felügyelő bizottság által újból tétessenek vizsgálat tárgyává utasítván az utóbbi, hogy az eredményről jelentését az igazgatóságához adja be s ez bizassék meg a szükséghez képest a további intézkedéseket megtenni s esetleg ha szükségét látandja rendkívüli közgyűlést is összehívni. — Az elnöközés elnök választása megejtetvén, elnökké: nt, Sárkány János, alelnökké pedig Haviar Dani lett megválasztva, ki is igazgatói állásáról lemondván helyette igazgatóul Pól Dani választott meg. Uj igazgatósági tagok lettek: Konstantinóvits György, Janurik Pál, Ruzsicska János, póttagok: Melis Pál, Benczur Sándor, Szruka György és Szruka János és ifj. Marsal János. felügyelő bizottsági póttag pedig: Dely József. Az ez évi osztalék 6 ftt 40 krtban lett megállapítva.

Dr. Krecsmárk János fűszolgabíró egy nagyobb szabású jogi értekezését (Die Vakrecht) közli a lipcei keleti társaság legközelebb megjelenendő havi folyó irata. — A mohamedán jogintézmény egyik legsarkalatosabb elvét fejtegeti alapos tudással szerző, aki a keleti irodalmi körökben már rég jó hangzású névvel bír s fejtegetései, tekintve a folyó irat nagy elterjedését s előkelő voltát a kelet jogviszonyaival foglalkozók körében érdekes s feltűnő olvasmányt képeznek.

Márczius 15. A szarvasi iparos kör az idén is megünnepeli márczius 15-ét, a nemzeti ünnepnap estéjén közcacsorát rendez s ez alkalommal Liska János főgymnáziumi tanár fog felolvasni ama emlékezetes s dicső napokról.

logról meggyőződni. Bejött a paraszthoz s ime mit látott A falu gazdagjai mind egybegyűlvé dözsöltek, miközben pálinkával vendégelték őket a paraszt. Az asszony sorba kínálta a vendégeket s jó kedvében az asztalra ütve felöntött egy poharat.

„Te ostoba!“ kiálta a paraszt. „Tán viz az abban a pohárban, hogy úgy bász vele?“

Az ördög szemhunyoritva s ajkán kaján mosollyal lökte meg könyökével az örvendő fejedelmet. „Figyélj csak“ — suttogá az ördög — „most nem mondja egészségére!“

A paraszt csak egyre szórta a szitkokat miközben a megürült poharakat töltögeté. Este lett. Egy szegény napszamos lépe be — ő nem volt meghíva a dárídóra, csak a gazdagok — illedelmesen köszönt s leült. Ő is megkívánta az italt, hisz egész nap dolgozott. De a háziúr, a helyett, hogy egy pohárral kínálta volna meg, durván rámondott. „Csak nem láthatok el ilyen hitvány népséget is pálinkával.

Az ördögök fejedelmének igen tetszett. „Várj csak kissé“ — fordult hozzá alantasa — most jön csak a java.“

A vendégek csak egyre ittak, a háziúr velük. Az ajkak beszédesebbek lönnek, szeretetreméltók voltak egymás iránt, szinte hizelegtek egymásnak.

„Várj csak“ — mondá az ördög fejedelméhez — „most olyanok, mint a báránnyok, de nemsokára olyanokká lesznek, mint nekivadult farkasok.“

A vendégek csak egyre ittak. Beszédük lassankint hangosabb és durvább lett. Gunyolás, rágalmazás, szidás váltotta fel az előbbi mézes szavakat. Sőt még verekedni is kezdtek. A háziurat is jól elnászpángolták.

Esküvő P o n y i e z k y Pál evang. lelkész tegnap délelőtt vezette oltárhoz Sziráczky Vilma kisasszonyt. — **D o l e s c h J ó z s e f** Szentés városi hivatalnok pedig tegnap délután tartotta esküvőjét Kölbl József iparos lányával, Emmával.

— **Kovács J.** fogorvos Budapestről városunkba megérkezett működését már meg is kezdte. Bőrkodik a n. é. közönséget, kik fogájban szenvednek figyelmeztetni, hogy mind előbb keressék fel, mert csak rövid ideig tartózkodik Szarvason. Lakása a Bárány vendéglő 5 számú szobájában van. Rendel. délelőtt 8—12, délután 1—6-ig.

Difteritis betegek. Február 21 — 27-ig megbetegedett: 28, meggyógyult 15, meghalt 11. A járvány kezdete óta (december 30 től) megbetegedett: 207, meggyógyult: 58, meghalt: 117.

Ló őrseirás. Az előjáróság felhívja a ló tulajdonosokat, hogy a szokásos őrseirás végett lovaikat f. márczius 15-ig az előjárásnál bejelenteni el ne mulasszák, mert különben megbírságotlathatnak.

— **Nyugdíjba menők.** Nagy Károly megyei árvaszéki elnök és Salacz Imre endrői jegyző nyugdíjazás iránti kérvényüket adták be a vármegyéhez.

— **Dr Máthé fogorvos** tanítványa Dt. Pap Lajos, kit városunk közönsége már előnyösen ösmer, — tudatja, hogy Márczius első felében Szarvasra érkezik.

C S A R N O K.

Az én tragédiám.

(Egy nevelő életéből.)

Írta: Dr. Kemény Gyula.

(Folyt. és vége.)

Wunder úr képességeim iránti kételyeit, egy látogatás, sikerült eloszlatnom, sőt az arezán végig vonult szánakozó mosoly után itelvé bizonyára nem volt képes felfogni, hogy ily reingetog tudomány mellett hogyan lehet az ember olyan rossz borbén mint én.

Hűsös tenyerével megveregette csontos vállaimat és leereszkedőleg válaszolt:

— No jó, hát megpróbáljuk. Nekem van két gyermek, egy fiú és egy leány, nagyon okosak a kölykök, de rosszak, mint az ördög. Nehéz lesz a maga dolog, ösém.

Biztosítottam, hogy teljes erőmből fogok törekedni, hogy megelégedését kiérdemelhessem, mire kegyesen elbocsátott.

Ki volt boldogabb nálam. Én egy háziuri familia nevelője! Oh sors, mily fényesen tetted jóvá mindazt a temérédek szenvedést, melylyel jónak láttad eddig elhalmozni.

Másnap elfoglaltam új állásomat.

Wunder ur, új gazdám, özvegy ember volt.

Valamikor a nemes hentes ipart űzte, de valamelyik távoli rokonától szép vagyont örökölvén, felhagyott a mesterségével és felcsapott ház és földbirtokosnak.

Korán elhalt neje két nevelőden gyermeket hagyott hátra, egy leányt és egy fiút. Wunder úr azonban nagy gazdaságával levén elfoglalva, nem ért rá a gyermekei nevelésével bibelődni. Mostohát nem akart a házhoz hozni. Ne tessék azonban hinni, hogy az árvák iránti ki méletből, oh nem, nem is a megboldogult hitvestárs emléke iránti kegyelethöz, hanem azon egyszerű okból, mert az első nejevel való rövid együttlét alatt szomorú tapasztalatokat szerzett a házasság élet örömeiről.

Hogy azonban a gyermekek mégse maradjanak anyai felügyelet nélkül, magához vette hajadon hugát, Klára kisasszonyt.

Fájdalom, Wunder úr rosszul spekulált, mert csakhamar azon meggyőződésre jutott, hogy két feleség és három anyós köztében talán boldogabban tölthetné életét hátralevő napjait.

Klára kisasszony ugyanis nemcsak a gyermekek neveltetése tekintetében vindikált magának teljhatalmat, hanem rövid idő alatt magához ragadta az egész gazdaság kormányzásának gyeploít is.

Wunder úr tehát másodszeri nősülés nélkül is megkapta azt, a mitől annyira rettegett: valósággal papuskormány alá jutott.

Klára kisasszony különben zsarnoki hajlamai mellett szörnyű puritán erkölcsű egy teremtes volt.

Daczára annak, hogy már vagy négy év tized vonult el (még pedig tagadhatatlanul nem minden nyom nélkül) fölötte, mégsem akart a férjhezmenésre gondolni.

Pedig bizonyára akadt volna akárhány derék ifju, ki készörömet feláldozta volna a legényelet függetlenségét, — nem ugyan a tisztelteméltó hölgy bájaiért, hanem azért a néhány száz holdnyi birtokocskáért, a mi a telekkönyvben a kisasszony nevére volt írva.

De Klára kisasszony örök hajadonságot fogadott, mert az a férfiu, kit képes lett volna szerelmével boldogítani, nines többé az élők között.

A kisasszony azt mondta, hogy a boszniai okkupáció alkalmával a csatatéren lelte halálát bár én hajlandó lettem volna hinni, hogy legalább is Kröniggrätznél.

Eleinte tartózkodó magatartást tanusított nevelői működésem iránt.

Az igaz, hogy nem is volt irigylendő a helyzetem. Wunder urnak igaza volt abban, hogy a gyerekei ördögök, de nem abban, hogy okosak.

A kisebbik, Lajos, még csak kilencz esztendő volt. Mindjárt székfoglaló előadásom alkalmával azzal kezdte, hogy felugrott az asztal tetejére és végig öntötte tentával, egyetlen valamire való nadrágot.

Növère, Lujza, két évvel idősebb volt ugyan, de sajnos, annyival pajkosabb is.

Mintha most is látnám azt a rött haju, pupos hátú kis szörnyeteket, a mint szédületes gyorsasággal kerin göz az udvaron a kintorna nyikorgó hangja mellett, sora kapkodva a ház vilogó apró nebulóit.

Es csodák csodája, ezekkel a rokoncázatlan, vásott teremtesekkel rövid néhány hó alatt bámulatos eredményt sikerült elérnem.

Napról-napra emelkedtem a Wunder család becsülésében.

Boldog voltam. Pedig még nagyobb boldogságot tartogatott számomra a sors.

Közlegett ugyanis Wunder ur születésnapja, melyet ő minden évben fényesen szokott megülni.

Az ünnepélyes nap előestéjén a rokonok és ismerősök nagy száma vette körül Wunder ur vendégszerető asztalát.

Vidám poharazás közben egymást érték a talpraesett felköszöntők. Wunder ur gömbölyű ábrázata csakugy sugárzott az örömtől.

Hát még mikor előállottak növendékeim és ékes rigmusokban a jókívánatok egész özönét zudították drága édes atyjuk fejére.

Ehragadtatása tetőpontra hágott, midőn az ünnepély bekoronázásául én gyujtottam rá egy demoszthenesi szónoklatra. Oly elragadó ékesszólással adtam kifejezést az ünnepelt iránti érzelmeimnek, hogy szem szárazon nem maradt, Wunder ur pedig szinte uszott könnyeiben.

A vendégsereg távoztával főnököm nyájas mosollyal magához intett és felkért, hogy kövessem szobájába.

Itt ünnepélyes arezeczal és a meghatottságtól remegő hangon így szólott hozzám:

— Kedves barátom! Maga van, egy nagyszerű ember. Maga van egy tudományos, jóra való fiú. Én magát annyira szeretek, hogy nem tudnék magától elválni. Lássá én vagyok egy vén ember, ki maholnap meghal, aztán itt hagy két nevelőden gyermeket. De én nyugodtan meghalok ha tudok, hogy jó kezekre vannak bízva, a leányom már ma-holnap eladó lesz. Azt tudom, hogy nem találnék neki jobb férj, mint maga. Ha megérjük és Isten is úgy akar, legyen a maga feleség és tegyen őt boldoggá.

Meglepetésemben szólni sem bírtam; némán ragadtam meg reménybeli apósom mindkét kezét is elhalmoztam forró esőkjaimmal.

Örömtől ittas kebellem tértem nyugalomra.

Gyönyörű álmom volt az éjjel.

Menyegzőmet ültük. Diszes vendégsereg töltötte meg fényesen kivilágított termeinket. Délszaki növényekkel övezett bíboros trónuson ültem én, a boldog vőlegény, oldalomon a menyasszonyok legbájosabbika, hófehér selyem ruhában és mirtus koszorúval hirtelen szöke firtjeim. A vendégek egymásután fejezték ki szerencsekívánataikat. Megjelent a ház lakóinak küldöttsége is, élén a ház ékesen szóló mesterével, ki megható szavakban tolmácsolja a lakók érzelmeit. A háttérben hitelezőim derék phalanxa dieshymuszokat zeng Fortúnának. Majd megszólal a zene. Táncczra perdülnek a párok. Az ifjak jókedve ráragad az öregekre is. Még Wunder papa is neki ragaszkodik és Klára kisasszonnyal oly buzgó aprózza a verbunkost, csakugy reng belé a pádimentum...

Fölbredtem.

Hideg borzongás futott végig tagjaimon, midőn álmomra gondoltam.

Nem vagyok ugyan babonás, de addig valahányszor valamit álmodtam, annak mindig az ellenkezője teljesedett be.

Séjtelmem ezuttal sem csalt.

Midőn reggel távozni akartam, Zsuzsi, a vén cseléd, a szokásos „jó reggel“ helyet gunyosan vigyorgott a szemembe; Klára kisasszony pedig, ki ép akkor akart, kijönni a szemközti ajtón, ugy visszakarta a fejét, mintha kísértetet látott volna.

A szobalány, ki a folyosón szőnyegeket porolt, midőn megpillantott, kettőzött buzgalommal rázta szemembe a port.

A házmester, ki máskor földig mélyített kalappal köszöntött, csak fejbölcintással morgott egy „jó reggel“-t Semmi kétség, itt történt valami.

A kíváncsiságtól gyötörve tértem vissza délben.

Avval fogadtak, hogy a nagyságos ur gyengélkedvén, ma szobámban fogok ebédelni.

Nem sokáig voltam a szörnyű bizonytalanságban. Ebéd után egy levelet hozott be a szobalány. A Klára kisasszony írása volt.

Mohó idegességgel téptem fel és elképedve olvastam a következőket:

„Tisztelt uram! A mellékelt levél véletlenül jutott birtokomba. Valószínűleg a tegnapi ünnepély alkalmával esett ki az ön zsebéből. Valóban kimondhatatlan hálával tartozunk a gondviselésnek, melynek bölcsesége oly nagy szerencsétlenségtől mentette meg családunkat. Nem érzem magam feljogosítva arra, hogy önt szemrehányásokkal illessem, de remélem, hogy ezek után be fogja látni, hogy köztünk örökre vége mindennek és mihamarabb lesz szives bennünket becses jelenlététől megfosztani. Wunder Klára“

Hüledve kaptam föl a mellékelt levelet. Olyan ismerősnek tünt fel az írása.

„Édes Kontósi ur! Nem tudom mire vélni hosszas hallgatását. Már négy levelet írtam és még egyre sem kaptam választ. Vagy tán jelenlegi nagyuri módjában egészen megelégedezik a közelmúlt szép emlékeiről? Ez nem volna szép Öntől, édes Kontósi ur! Hát megérdemeltem ezt én, ki mindig oly előzőékeny, oly jószívű voltam Önhöz?! Igazán haragudnám Öntre, ha nem tudnám, hogy csak a szokatlan jólét tántoritotta meg; de ismervé aranyos jó szívet, bizton hiszem, hogy mihamarabb teljesíteni fogja annyiszor ismételt ígéréte. sőt látogatásával is szerencsétlenti szerény hajlékomat, melyben oly hosszú ideig, oly sok boldogórát töltött. Üdvözli Önt tisztelője, Kardos Betti.“

Nem tudtam sirjak-e, vagy kaczagjak? Adáz sorsom e kegyetlen tréfája fölött.

A volt szállásadóm, a művelt fodrásznő, levele volt, kinek hátralékos lakbér és járuléka fejében 33 frt 27 krral maradtam adósa és ki ily szeretetreméltó módon figyelemztetett „annyiszor ismételt ígérétem“ teljesítésére.

Hasztalan volt mindennemű felvilágosítás. Pusztulnom kellett. A végzet utolért.

A háziuraságnak pedig fucs lett — örökre.

Hej pedig örökre sajnálhatják azok a „szegény teremtesek, a kik majdan lakóim leendettek.

Mert igazán minta-háziur lett volna belőlem.

Évenként csak h á r o m s z o r stájeroltam volna nekik.

Szerkesztő:

STEIN BÉLA.

Laptulajdonos:

SZIKES ANTAL.

12 sz. /1892

Arverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közösi hírré teszi, hogy a gyulai kir. törvényszéknek 1891 évi 9620 számú végzésével Dr. Szemző Gyula ügyvéd által képviselt Janurik Pál, mint Dr. Lengyel Sándor engedményese felperes részére Vajgely Mihály alperes ellen 535 frt követelés és jár. erejéig elrendelt kiel. vhajtás folytán alperestől lefoglalt 1546 frta becsült ingóságokra, a szarvasi kir. jbiróság 5513 számú végzéssel az arverés elrendeltétvén, annak s az összes felülfoglaltatkozó követelése erejéig is a mennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, Szarvason a község házban leendő megtartására határidőül 1892 évi marczius hó 8-ik napjának délután 3 órája tüzetik, ki a mikor a bíróság lefoglalt lovak, sertés, buza és gazdasági felszerelvények és egyéb, ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adadni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna, és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az arverés megkezdéséig alulírt küldöttél vagy irásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő hirdetmények a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik. Kelt Szarvason 1892 hó 23-ik napján.

TERRAY LÁSZLO

kir. birósági végrehajtó.

MOHAI
ÁGNES
FORRAS

Hezánk legkedveltebb savanyúvize

+ a +

mely nemcsak a polgári körökben kedvelik, de utat írt magának a felsőbb és legfelsőbb körökben is.

Józssef főhercege asztalán rendes italul szolgál.

Kitünő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál.

Czédő szénasavtartalmu. * A peptik színtét nem változtatja. Természetes ízét jellemzőessé teszi.

a mért is a vendéglős irántuk kerendeli „Spitzer” előnyös szolgálatot tesz.

Ujabbban a homokos talajban termelt savanykás borokhoz kiváló előnyösnek bizonyult az ÁGNES-forrás savanyúvize.

Vegyelmezve
Dr. LENGYEL BELA
egyelemtanár

Alánva a bel- és külföld számos orvosi tekintélyei által főleg a légzési-, emésztési- és húgyvesztésvizet hirtelen bántalmat, haladékosan gyógyítja a Rhachitis, görvél-, vese- és tüdőbetegségeket, epégy, használati a tagok csontos bajainál, gyermekkorban megállítja a túlságos gyomor- és bélmozgást, s fokozza az idegrendszer tevékenységét. Használati a heralimánál fogva ezen utóbbi savanyúvize a legelőnyösebb izet bír s borral használva igen nagy kellemet okoz. — Konstanzban, Acsandánban, legközelebb Pirmasbachban is, és egy mint hazánkban, általában a költér megfigyelés ellen presorválti gyógysemmek bizonyult.

Friss töltésben az ország minden gyógykezelésében, fő szerkesztésében és vendéglőjében kapható.

ORSZÁGOS FŐRAKTÁR

os és kir. és szent kir. udvari asszón,
vizezáltonál
BUDAPESTI, Erzsébet-tér 8 sz.

ÁGNES FORRAS

Legkedveltebb savanyúvize

+ a +

mely nemcsak a polgári körökben kedvelik, de utat írt magának a felsőbb és legfelsőbb körökben is.

Józssef főhercege asztalán rendes italul szolgál.

Kitünő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál.

Czédő szénasavtartalmu. * A peptik színtét nem változtatja. Természetes ízét jellemzőessé teszi.

a mért is a vendéglős irántuk kerendeli „Spitzer” előnyös szolgálatot tesz.

Ujabbban a homokos talajban termelt savanykás borokhoz kiváló előnyösnek bizonyult az ÁGNES-forrás savanyúvize.

Vegyelmezve
Dr. LENGYEL BELA
egyelemtanár

Alánva a bel- és külföld számos orvosi tekintélyei által főleg a légzési-, emésztési- és húgyvesztésvizet hirtelen bántalmat, haladékosan gyógyítja a Rhachitis, görvél-, vese- és tüdőbetegségeket, epégy, használati a tagok csontos bajainál, gyermekkorban megállítja a túlságos gyomor- és bélmozgást, s fokozza az idegrendszer tevékenységét. Használati a heralimánál fogva ezen utóbbi savanyúvize a legelőnyösebb izet bír s borral használva igen nagy kellemet okoz. — Konstanzban, Acsandánban, legközelebb Pirmasbachban is, és egy mint hazánkban, általában a költér megfigyelés ellen presorválti gyógysemmek bizonyult.

Friss töltésben az ország minden gyógykezelésében, fő szerkesztésében és vendéglőjében kapható.

ORSZÁGOS FŐRAKTÁR

os és kir. és szent kir. udvari asszón,
vizezáltonál
BUDAPESTI, Erzsébet-tér 8 sz.

P S E R H O F E R J.-féle

gyógyszertár

B É C S B E N, k e r s i n g e r s t a s s e 15 s a

zum goldenen Reichsapfel

Vértisztító labdacok, ezeltől általános labdacok neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik mivel csakugyan alig létezik betegség melyben ezen labdacok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. Év tizedek óta ezen labdacok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitünő háziszertől készlet ne volna található.

Számtalan orvos által ezen labdacok háziszertül ajánlatnak minden oly bajoknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek; mint epe-zavarok, máj bajok, kólíka vértululások, béléltelenség s hasonló betegségek. Vértisztító labdacok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitünő háziszertől készlet ne volna található.

A számtalan hálaíratból, melyet e labdacok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egézségük visszanyerése folytán hoznának intéztek ezen helyen csakis nehányat említek azon megjegyzéssel, hogy mindenki a ki ezen labdacokat használta, meg vagyunk gyógyodva, azok tovább fogja ajánlani.

Schlierback, 1888. október 22-én.

Tekintetes Úr!
Alulírt kéri, hogy felette hasznos és kitünő vértisztító labdacsaiból ismét 4 csomagot küldeni sziveskedjék.

Neuretler Ignác, orvos.

Hrasche, Flödnik mellett, 1887 szept. hó 12-én.

Tekintetes Úr!
Isten akaratát volt, hogy az Ön labdacsa kezeim közé kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom: Én gyermekágyban meghűltem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az Ön csodálatra méltó labdacsa engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg Önt ezért ezerszer, Nagy bizalom van, hogy ezen labdacok engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknak is, egézségük visszanyerésére segítségül szolgáltak.

Knifcz Teréz
Bécs Újhely, 1881. november 9-én

Mélyen tisztelt Úr!
A legforróbb köszönetemet mondom ezennel Önnek 60 éves nagynénem nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurttal és vizkórsgában, már életét is megunta, melyről egyébként le is mondott, midőn véletlenül egy dobozt kapott az Ön kitünő vértisztító labdacsaiból s azoknak állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult.

Weinzettel Josefa
Eichengraberamt, Gfohl mellett, 18 9 márczius 27-én

Tekintetes Úr!
Alulírt ismételtén két 4 csomagot az Ön valóban hasznos és kitünő labdacsaiból, El nem mulaszthatom legnagyobb elismerésem kifejezéséül ezen labdacok érteke felett és azok a hó csak alkalman nyílik, a szenvedőknek legmegelőzhető fogom ajánlani, Ezen hálaíratom tetszészerinti használására Önt ezennel felhatalmazom

Hahn Ignác.
Gotschdorf, Kolbach mellett, Szilézia 1886 okt. 8-án

T. Úr!
Felkérem, miszerint az Ön vértisztító labdacsaiból egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az Ön csodálatos labdacsaiknak köszönhettem hogy egy gyomorhajót, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacok nálam sohasem fognak kifogyni, s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem, — vagyok tisztelettel

Zwickl Anna.

Ezen vértisztító labdacok csakis a Pserhofer J.-féle, az arany dírdalmi almához, címzetgyógyszertárban, Bécsben I. Singerstrasse 15, sz. a készítettnek valódi minőségben s egy 15 szem labdacot tartalmazó doboz ára 21 kr, Egy csomag, melyben 6 doboz

tartalmaztatik, 1 frt 05 krba kerül; bérmentlen utánvételi küldésnél 1 frt 50 kr. Egy csomagnál e sebb nem küldetik el.

Az összeg előleges beküldésnél (mely legjobban postautalvánval eszközölhető) bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 5 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.

NB. Nagy elterjedtségük következtében ezen labdacok a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utánoztatnak; ennek köv. ezekben kértetik csak a Pserhofer J. féle vértisztító labdacokat követelni és csak is azok tekinthetők valódiaknak melyeknek használati utasítása a Pserhofer J. névalírással fekete színben és minden egyes színben és minden egyes doboz fedelén ugyanazon alírással vörös színben van elaltva.

Amerikai községyenködös, gyors és biztos hatású legjobb szer minden közvényes és csúszos bajok, u. m. gerinczagy bántalom tagszagatas, ischias, migraine, ideges fogfajás, főfajás, fűlszagatas stb. stb. ellen 1 forint 20 kr.

Tannochinin hajkénő Pserhofer J.-től Évek hosszú sora óta a valamennyi hajnövesztő szer között orvosok által a legjobbnak elismerve Egy elegánsan kialakított nagy szelencével 2 frt.

Általános tapasz Siedel tanártól. Űtés és szűrés által okozott sebeknél mérges daganatoknál, ujjkacsz, sebes- vagy gyűladi-mell vagy más ily bajoknál mint kitünő szer lón kipróbálva 1 tégely 51 kr. Bérmentve 75 kr.

Fagybalsam Pserhofer J.-től, Sok év óta a fagyos tagokra és minden idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsöge 40 kr. Bérmentve 65 kr.

Útifűedv. egy általános ismer kitünő háziszert hurut, rekedtség, gödörös köhögés stb. ellen 1 üvegeske ára 50 kr. 2 üveg bérmentve 1 frt 50 kr.

Elat-esszencia (pragai csöpek) megromlott gyomor, rossz emésztés és mindennemű altesti bajok ellen kitünő háziszert. 1 üvegesével 22 kr. 12 üveg 2 frt

Általános tisztító só Bullrich A. W.-től Kitünő háziszert a rossz emésztés minden következményei, u. m. főfajás szédülés gyomor, gyomorchév, aranyér, dugulás stb. ellen 1 csomag ára 1 irt.

Angol csodabazam. 1 üveg 50 kr.

Por a lábizzadás ellen Ezen por megszünteti a lábizzadást s az azáltal képződő kellemetlen szagot, épen tartja a lábat és mint arlatmatlan szer van kipróbálva. Egy dobozzal 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Golyva balsam kitünő szer golyva ellen. 1 üveg 40 kr. bérmentes küldéssel 65 kr.

Helső vagy egézség-só kitünő gyógyszer gyomorhurut és minden a rendetlen emésztésből származó bajoknál. 1 egy csomag 1 frt

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrak lapokban hirdetett összes bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak és készletben nétan nem levők gyorsan és olcsón megszerethetnek. — Postai megrendések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzüsszeg előre beküldetik nagy megrendések utánvételt küldetnek — Bérmentve csakie oly esetben történik a küldés ha az összeg előre beérkezi mely esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek